



●4月29日,国家主席习近平复信河钢集团斯梅戴雷沃钢厂塞尔维亚籍职工,勉励他们为中塞友谊作出新贡献。习近平指出,2016年我对塞尔维亚进行国事访问期间,到斯梅戴雷沃钢厂同你们面对面交流,深深感受到大家对中塞互利合作的支持和对钢厂美好未来的期盼。从你们的来信中我得知,在双方管理团队和钢厂工人的共同努力下,钢厂面貌焕然一新,为斯梅戴雷沃市的发展提供了有力支撑。我对钢厂在中资企业投资后迅速扭亏为盈、5000多名职工的工作岗位得到保障、数千家庭享受平静幸福生活感到十分高兴。钢厂的发展离不开爱岗敬业、拼搏奋斗的职工,你们用辛勤的劳动使钢厂发展日新月异,为中塞铁杆友谊续写新篇,我为你们“点赞”。

●5月1日,全国铁路发送旅客2069.3万人次,创单日旅客发送量历史新高。5月2日,全国铁路预计发送旅客1700万人次,计划加开旅客列车1094列。五一假期旅客出行需求旺盛,铁路客流保持高位运行。各地铁路部门加大运力投放,强化服务保障,努力让旅客假期出行体验更美好。

(均据新华社)

## 习近平对广东梅州市梅大高速茶阳路段塌方灾害作出重要指示 要求全力做好现场救援伤员救治 及时排查处置风险隐患 确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定

### 李强作出批示

新华社北京5月2日电 5月1日2时10分许,广东梅州市梅大高速茶阳路段发生塌方灾害。截至2日6时,灾害已造成36人死亡、30人受伤。灾害发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,广东梅大高速茶阳路段发生塌方灾害,造成重大人员伤亡。要全力做好现场救援、伤员救治,妥善做好善后处置等工作。要抓紧抢修受损道路,尽快恢复交通秩序。当前正值“五一”假期,群众出行增多,人员流动量大,部分地区还将出现大范围降雨和强对流天气,各类事故灾害易发多发。各地区和有关部门要坚持底线思维,压实工作责任,加强监测预警,完善应急预案,及时排查处置重点地区和关键领域风险隐患,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示,要全力抢救受伤人员,细致做好善后工作,千方百计搜救被困人员,严防次生风险。当前正值“五一”假期群众旅游出行高峰,部分地区还将出现大范围降雨。各地各有关部门要进一步强化安全责任落实,重点排查道路、景区以及公共设施等因长时间降雨引发的风险隐患,切实落实安全管理措施,全力防范各类事故灾害发生。

根据习近平指示和李强要求,应急管理部、交通运输部等部门派出工作组赶赴现场指导救援工作。广东省委、省政府主要负责同志赶赴现场实地指挥一线应急处置工作,广东省、梅州市成立现场指挥部和多个工作组,全力做好现场搜救、伤员救治、交通疏导和善后处置等工作。目前,有关工作正在进行中。

### 假日我在岗

## 在孩子们心中播下红色种子

□ 本报记者 邵子君

“各位游客大家好,纪念馆的义务讲解即将开始,需要听义务讲解的请在大厅集合等待。”5月1日9时30分,位于南京钟山风景区名胜区的孙中山纪念馆内人头攒动,纪念馆的首场假期义务讲解正式开启。该馆讲解员吴婷到现场大多是小朋友,在开讲之前就宣布:讲解后将送出一位“文明观众”并送上纪念品。

据介绍,孙中山纪念馆基本陈列《世纪伟人——孙中山生平事迹展》分“少年萌愿 立志救国”“推翻帝制 创建民国”“百折不挠 捍卫共和”等6个部分,讲述了孙中山爱国、革命、奋斗的一生。考虑到现场观众多为小朋友,吴婷便给他们着重讲了“少年萌愿 立志救国”部分的故事。

吴婷说,作为爱国主义教育基地,孙中山纪念馆的主要使命之一就是在孩子们心中播下红色种子。为了达到这一目的,纪念馆在讲解、社教、研学等方面做了一系列尝试,比如,讲解员会根据现场情况调整讲解内容。“给小朋友讲解时,我就会拓展讲述孙中山小时候‘不懂就要问’的故事,鼓励孩子们在学习中勤于思考、勇敢提问。”

原本计划40分钟的义务讲解,吴婷讲了近1个小时,孩子们听得津津有味。来自安徽合肥的11岁观众林博文成了当场的“文明观众”,并收获了一张证书、一本中山陵打卡集章册、一本书《中山伟人》以及一块中山陵定制手帕。他说:“讲解员姐姐讲得特别好,我一开始并不太了

解孙中山先生,听完之后很受启发。回学校后,我也要像孙中山先生一样好好读书。”

像林博文这样的反馈让吴婷甚是欣慰,也是对她假期坚守岗位的最好回报。吴婷说,讲解过程中,她还看见有位小朋友一路都在认真记笔记,来不及的时候就让家长打开手机录音。她还认识一个孩子,从小学三年级到六年级一直积极参加纪念馆的活动,从不了解孙中山,到受孙中山精神鼓舞而明确了自己的奋斗目标。“这让我觉得这份工作很有价值。”

今年五一假期,孙中山纪念馆全员在岗。针对假期可能出现的人员聚集拥堵、讲解员数量不够等问题,纪念馆提前部署,增加了志愿者及安保人员保障馆内秩序,并配备了更多自助讲解器供游客使用。除了常规讲解外,吴婷还肩负着中山陵园管理局博爱救护志愿队的职责,一旦有需要,她随时准备投入到简单的义务救护工作中。

如今,吴婷来到孙中山纪念馆已经十多年,对假期值班讲解早已习以为常,今年五一假期她连续值班5天。她说,她发自内心地喜欢这个岗位,一方面,讲述孙中山先生的生平本来就是一件光荣的事情;另一方面,她也在工作过程中不断获取新知识,不断成长。此外,观众积极的反馈也加深了她对这份工作的认同。“希望通过我的讲解,大家能更加了解孙中山先生的伟大精神,也希望大家能喜爱钟山、喜爱南京。”

## 乡间风景如画 陌上游人如织

□ 本报采访组

### 假日市场观察

“北京·情暖京西花草香 悠然野趣入夏来”“辽宁·蝉鸣暑气盛 滨海避暑忙”“浙江·嘉兴·小得盈满正当好 风雅桐乡万物游”……五一假期恰逢春夏之交,假日前夕,文化和旅游部推出82条“岁时时节 自在乡村”全国乡村旅游精品线路,开启新一轮“乡村四时好风光”线路之旅。假日期间,各地乡村旅游持续火热,乡间风景如画,陌上游人如织。

5月伊始,立夏将至,北京门头沟草木葱茏,繁花似锦。5月1日,循着“北京·情暖京西花草香 悠然野趣入夏来”线路,众多游客走进妙峰山、戒台寺、潭柘寺等京西名胜,观山看景、踏青赏花。正值戒台寺景区第二十七届丁香旅游文化节,游人以花为媒、以茶会友,在花香与茶韵中感受禅意。“景区还推出了汉服游园打卡活动,在游客服务中心设置汉服换装区,免费提供游客换装游园、赏花拍照。”戒台寺景区相关负责人说。

5月1日下午,2024年第二届贵州

“村超”总决赛阶段的比赛在贵州省榕江县火热进行,来自丰乐村、车江二村的两支足球队激烈比拼。球场外,贵州民族歌舞表演精彩纷呈,美食摊位生意火爆。除了“村超”现场丰富多彩的活动,榕江县还安排了羊烧笋节、抢鸭大赛等特色、接地气、聚人气的文旅活动,吸引来自全国各地的球迷和游客。

而在“村BA”的故乡贵州省台江县,今年的五一假期与苗族姊妹节不期而遇。“村BA”球王争霸赛、“村BA”深山音乐会、“村BA”非遗嘉年华等活动在五一假期轮番上演,打造锦绣多彩的假日盛宴。“我们是提前两周预订的房间。到这里感觉环境很好,风景、风情特别吸引人,‘村BA’更是精彩。”来自重庆的游客张女士说。

这个假期,浙江嘉兴乌镇最热闹的当属“花昭春夜集”。傍晚时分,西栅景区昭明书院的灯光渐次亮起,市集上,木雕、折扇、线香等传统手工艺品琳琅满目,琵琶、竹笛等国风乐曲徐徐入耳,为游客的赶集体验增添了几分古韵。此外,“民国早春市”也不容错过。游客可以在喜乐裁缝铺量身定制一套旗袍,也可以点一壶春茶慢品,还可以听一曲老艺人带来的器乐演奏,细细品味江南水乡风情。

一大早,陕西省柞水县营盘镇朱家湾村的客栈老板娘就静候忙活起来。“太阳一上山,游客就来了。大家都爱在这儿乘凉,我得提前把凉棚下的竹躺椅擦干净。”赵静说,朱家湾村依托牛背梁国家森林公园发展乡村旅游,是全国乡村旅游重点村。当下午背梁高山杜鹃开得正好,村里还有造纸、草编、酿酒等柞水特色文化体验项目,很受游客欢迎。五一假期的房间早已预订完,游客吃农家饭有时还需要排队。

5月1日,吉林省和龙市第十四届金达莱文化旅游节在西北镇金达莱村开幕。正值金达莱花绽放,数万名游客徜徉花海,感受“多彩金达莱,报春第一枝”的魅力。据介绍,本届金达莱文化旅游节将持续至5月5日,除了主会场金达莱村,还有东城镇光东村、八家子镇南沟村金达莱花坡两个分会场。为了方便游客串联游览,当地还特别开通了和龙市区一金达莱村一南沟村的踏青赏花直通车。

作为全国乡村旅游重点镇,辽宁省新宾满族自治县永陵镇五一假期热闹非凡。在赫图阿拉城景区,每天都有萨满祭水神、满族歌舞、仿努尔哈赤

登基大典展演等5场表演。来自沈阳的游客张女士说:“这些表演非常震撼,让我对满族文化有了更多的了解和认识。”清永陵景区则推出了萨满舞蹈表演,并邀请永陵满族小学的学生担任小讲解员,为游客提供讲解。同时,景区还推出门票八折优惠、停车场免费开放等举措。游客看完表演,还可以到农家院体验八碟八碗、满族火锅等特色美食,选购满族剪纸、旗袍、刺绣等手工艺品。

“刚刚在大戏台看了一段演出,乡土气息特别浓。大集上的工艺品也挑花了眼,还有这水煎包也很好吃……”5月1日上午,来自济南的大学生董同学对山东省利津县盐窝镇南岭村的老街长巷非遗街区赞不绝口。假日期间,盐窝镇组织开展“黄河大集”活动,推出山东非遗展示和利津水煎包、北岭九子、羊肉汤等特色美食,吸引了众多游客前来体验。

“夏条绿已密,朱樱缀明鲜。”五一假期的最后一天就是立夏了,体验岁时令里的“自在乡村”、感悟“乡村四时好风光”成为人们享受假期的重要选择。

(采访组成员:王现 章璇 任丽 刘冬雪 周凤文 吴越 边锋 统稿:李凤)

## 土家小伙儿带团的一天

□ 本报记者 高慧

“我联系不到我的导游了,麻烦帮我打一个电话给我的导游。”5月1日,张家界三千峰林里人潮涌动。因为担心自己带的4位玻利维亚客人走丢,导游刘涛叮嘱客人带好自己为其准备的便签。除了上面那句话,便签上还写了他的中英文名字及联系电话。

刘涛是张家界的一名土家族小伙儿,自2011年以来,一直在张家界从事英语导游工作,现在是湖南星之旅国际旅行社的一名专职导游。

今年五一假期,刘涛负责接待4位远道而来的玻利维亚客人:一对90后夫妻带着妈妈出来旅行,另外一位客人是妈妈的朋友。他们计划在张家界住3晚,游览张家界国家森林公园内的袁家界、天子山、宝峰湖和天门山等景区。为让客人感受到中国的温暖、张家界的好客,刘涛着实好好准备了一番。

4月30日22时08分,客人从桂林乘坐高铁抵达张家界。刘涛想,坐了近7个小时的高铁,客人一定很累,高铁上的晚餐也不一定符合他们的口味。于是,接站前,他提前给客人准备了巧克力饼干、华夫饼、香蕉等零食。考虑到假期游客比较多,有些外国游客的手机在中国不能使用,再加上语言不通,为了方便客人在酒店、自由活动或在景区内走散后能及时联系上自己,他特意准备了便签。

把食物和便签交给客人时,客人一连串的“Thank you”让刘涛感觉做对了。

5月1日,客人的行程是游览张家界国家森林公园袁家界和天子山。当天的天气非常好。聊天过程中,刘涛得知客人是通过电影《阿凡达》了解到张家界的。到达袁家界连

心桥时,刘涛特意指着“乾坤柱”告诉客人:“这就是《阿凡达》中潘多拉星球悬浮山(哈利路亚山)的原型。”客人们非常兴奋,站在连心桥上久久不愿离去。其中一位客人告诉刘涛:“电影《阿凡达》中,潘多拉星球是虚构的,但张家界就是现实中的潘多拉星球。”

当天,站在天子山“武士驯马”观景台,天子山的峰林尽收眼底。刘涛给客人介绍了张家界国家森林公园亿万年来海陆变迁的过程,并告诉他们,眼前这种地貌十分独特,被命名为“张家界地貌”。

张家界不仅有奇峰林立的自然风光,还有丰富多彩的民族风情。在乘坐天子山缆车下行时,刘涛给客人们介绍了土家族的婚嫁习俗。讲到山歌定情时,刘涛还即兴演唱了一首张家界民歌《棒棒锤在岩石上》,并用英文解释了歌词大意,然后说:“土家族有对歌的习俗,现在我唱完了,轮到你们唱了。”一位女客人用西班牙语演唱了玻利维亚民歌。刘涛说:“虽然人分国籍,语言也不同,但是音乐是相通的,世界上很多文化都有相似性。”

下山后,刘涛带客人们到武陵源品尝了张家界美食,还向他们介绍了湘西腊肉、野味、酸味和土家“三下锅”。在他的介绍下,客人们特意点了腊肉、竹笋等。

作为一名从业十多年的80后导游,刘涛几乎每年春节、五一、国庆假期都坚守岗位。“没有假期带团经历的导游,职业生涯是不完美的。假期坚守岗位的旅游工作者都是了不起的人,身为他们中的一员,我很自豪。”刘涛说。



### 视觉新闻

#### 生态绿洲迎客 荒芜滩涂蝶变

5月1日,位于江苏省南通市通州区五接镇的洲际梦幻岛吸引了1.2万余名游客入园游览。梦幻岛是颇具特色的江岛植物园,栽植有1500多个品种、280多万株树木,以植物的梦幻色彩、独特的地貌形态展现生态之美。经过多年建设,这里已从一片荒芜滩涂蝶变为长江畔的生态绿洲。

中新社发 许丛军 摄